
НЕСТОР - ЛІТОПИСЕЦЬ КАРПАТСЬКОЇ УКРАЇНИ

Цими днями виповнюється 65 річниця тріумфальної і трагічної 
сторінки в історії нашого краю - Карпатської України. О 15 годині ?() 
хвилині 15 березня 1939 року на засіданні Сойму було проголошено 
незалежність Карпатської України. Президентом став Августин Волошин 
Сойм ухвалив закон, який містив такі положення: «1. Карпатська Україна і 
незалежна держава. 2. Назва держави є: Карпатська Україна. 3. Карпатська 
Україна є республіка з президентом, вибраним Соймом Карпатської 
України, на чолі. 4. Державна мова Карпатської України є українська мови 
5. Барва державного прапору Карпатської України є синя і жовта, при чому 
барва синя є горішня, а жовта є долішня...». Було затверджено також і 
нинішній гімн України - «Ще не вмерла Україна...». Однак рішення було 
прийнято під гуркіт гармат. В ніч з 13 на 14 березня 1939 року угорськії 
армія вторглася в Карпатську Україну...

Ще донедавна широка громадськість області, учнівська та студентськії 
молодь практично мало відали про діяльність угорської іреденти на 
Закарпатті в міжвоєнний час, кровопролитні бої оборонців Карпатської 
України - карпатських січовиків, видатну постать Августина Волошина.

Кому ж ми завдячуємо за повернення доброго імені героїн 
Карпатської України, за відтворення історичної правди та справедливое її / 
Без сумніву, це - когорта вчених-істориків краю. їх імена добре відомі 
В.Худанич, В.Задорожний, М.Болдижар, В.Лемак, М.Токар та інші. Втім, 
на цілих сто відсотків можна гарантувати, що справжнім нестором 
літописцем Карпатської України є доктор історичних наук, професор, 
завідувач кафедри політології УжНУ Микола Вегеш. Адже йому належні ь 
найбільш плідний науковий доробок у поверненні до нас Карпатської 
України.

Наукове зацікавлення та скрупульозне вивчення Карпатської України 
вченим розпочалось ще в умовах розвалу СРСР. В той час, коли іи 
Західній Україні майоріли синьо-жовті прапори і на мітинги збирались 
прихильники Руху, на Закарпатті дебатувалась «проблема» русинства і а 
автономії області. В тодішніх умовах це фактично означало підрии 
державного згуртування українського етносу. Однак, саме в такій ситуації 
Микола Вегеш публікує низку газетних статей про Карпатську Україну і 
Августина Волошина, січових стрільців з Міжгірщини, синьо-жовтії і і 
прапор. І все це на сторінках... «Радянської Верховини»!

1991 року Миколі Вегешу, як аспіранту УжДУ, фактично приписали 
«супер-актуальну» тему: «Соціальна індустріалізація їм
західноукраїнських землях повоєнного періоду». Втім, він досліджуиап 
свою тему. Поринувши в архівні документи та періодичну пресу 
міжвоєнного періоду, він практично «жив Карпатською Україною». І 
результати не забарились. В 1993 році з’являється його праця (у
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співавторстві із проф. В.Задорожним) «Велич і трагедія Карпатської 
України».

Наступного року він успішно захищає кандидатську дисертацію на 
тему: «Карпатська Україна в 1938-1939 рр.: соціально-економічні і 
політичні аспекти». Це було вагоме слово в історичній науці незалежної 
України. Адже, до цього Карпатська Україна лаконічно замовчувалася або 
висвітлювалась в стилі піарівських фраз-слоганів: «Павутиння омани», 
«Народ за ними не пішов», «Слуга кількох господарів», «Волошин і 
фашисти»... Прикро, що і зараз деякі відомі історики ставлять під сумнів 
державотворчу діяльність уряду Карпатської України, ідеалізують єдиний 
фактор - підтримання стосунків А.Волошина з Німеччиною. Можливо, це 
- журба з приводу розвалу імперії СРСР та девальвації імперського 
мислення, неприйняття сутності націоналізму як патріотизму по 
відношенню до рідного етносу? На наше переконання, справа тільки у 
маренні єдиновірною парадигмою історії минулої доби. Сучасне покоління 
українців позбавлене ідеологічних штампів. Тому, молодий історик 
Микола Вегеш впевнено і переконливо твердив, що «Німеччина була 
єдиною країною, яка обіцяла Карпатській Україні своє покровительство. 
Враховуючи той факт, що жодна з великих країн того часу цього не 
робила, політичну орієнтацію кабінету А.Волошина на Німеччину слід 
вважати оправданою і такою, що була спрямована на забезпечення 
територіальної цілісності кордонів молодої держави. Орієнтуючись на 
Німеччину, Августин Волошин і його однодумці думали про Україну».

Поступово з’являються серії публікацій у провідних часописах: 
«Український історик» (СІНА), «Україна і світ» (Торонто), «Визвольний 
шлях» (Лондон), «Сучасність» (Мюнхен - Київ), «Український історичний 
журнал» (Київ), «Дзвін», «Голос нації» (Львів) та багатьох інших; на 
сторінках практично всіх газет нашої області.

Тому, присудження Миколі Вегешу премій імені В.Гренджі- 
Донського (1993) та імені І.Крип’якевича (1996) стало тільки скромним 
відзначенням вченого-історика. Творчий запал фахівця-історика та 
витонченого політолога-аналітика, прагнення донести результати своїх 
досліджень до широкого читача спонукали до більшого. Вже 1998 року 
доцент кафедри історії України Микола Вегеш захищає докторську 
дисертацію на тему: «Закарпаття в контексті центральноєвропейської 
кризи напередодні Другої світової війни». Ґрунтуючись на солідних 
архівних даних Державного архіву Закарпатської області, архівів 
М.Львова, Росії, Чехії, Румунії, Угорщини, дослідник акцентував увагу на 
міжнародних чинниках політичного розвитку краю перед Другою світовою 
війною. Тематика Карпатської України знайшла своє логічне продовження, 
адже висновки аргументувались новими архівними документами, 
мемуарною літературою.

Знову ж таки послідували визнання. 1999 року Микола Вегеш обраний 
академіком Міжнародної слов’янської академії. 2000 року - вже член
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вченої ради Американського Біографічного Товариства. Цього ж року він 
став директором Науково-дослідного інституту Карпатознавства УжНУ. За 
короткий проміжок часу (вже професор кафедри політології) Микола 
Вегеш зумів згуртувати довкола себе творчий колектив інституту, 
провідних спеціалістів, молодих фахівців. Проводиться активна науково 
дослідна робота. Про це свідчить тільки промовистий факт - за десятилітні 
інституту побачило світ 29 збірників «Карпатика» із різноплановою 
тематикою. З них - 23 за останні 3 роки роботи інституту під керівництвом 
Миколи Вегеша. Відзначимо, що готується збірник, що буде присвячений 
виключно Карпатській Україні.

Зауважимо, що ряд науковців є здібними дослідниками і менше 
педагогами. І навпаки - хороші педагоги хибують науково 
дослідницькими рисами. В творчій особистості Миколи Вегеша ці дві лінії 
оригінально і гармонійно сполучені. Ще б пак! Він працював учителем 
середньої школи 8 років, за плечима й п’ятирічне навчання на історико- 
педагогічному факультеті Івано-Франківського державного педагогічного 
інституту ім. В.Стефаника. Така база дозволила йому вже в 23 роки стати 
головою методичного об’єднання вчителів історії і суспільствознавства 
Міжгірського району. Як пригадує колишній учень Синевирської СІІІ 
(тепер-викладач кафедри історії України) Василь Міщанин, уроки Миколи 
Миколайовича були одними з найцікавіших в школі. У довільні і і 
розповідній формі він відтворював в уяві учнів історичне минуле України, 
Історія немов поряд з тобою. Князі Київської Русі, гетьмани, кошові 
отамани, Тарас Шевченко серед членів Кирило-Мефодіївської о 
товариства...

Пригадую і я один цікавий момент. Одного разу (десь на 3 курсі 
історичного факультету УжДУ) група слабо підготувала питання нп 
семінарському занятті з історії України. Проводив семінар Миколи 
Миколайович. Після декількахвилинної колективної мовчанки він почив 
розповідати матеріал. Жваво, енергійно, із доречним гумором ні 
історичними порівняннями, складалось враження ніби він сам був 
учасником подій, що передували Другій світовій війні. Після дзвінка групи 
була, як тепер кажуть, «в шоці» від вражень про майстерність історика 
професіонала.

Наразі Миколі Вегешу тільки 40 років. А як багато зроблено! Сопи 
статей, десятки монографій... Готується десятитомник праць вченого. Вин 
побачили світ 7 томів «Історичних досліджень». Перші два томи 
присвячені темі Карпатської України, а третій - постаті Августина 
Волошина. Наскрізна ідея фундаментального дослідження полягає у 
положенні, що Карпатська Україна (поряд із визвольними змаганнями 
українців 1918-1921 рр.) є однією із форм державності українського етносу 
в XX ст. Її детальне відтворення, донесення до широкої громадської'11 
краю (насамперед молоді), на наше глибоке переконання, і складів 
результат творчих зусиль, невтомної праці професора Миколи Вегеша. Він,
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без долі сумніву, є патріотом, нестором-літописцем та достойним сином 
Карпатської України!

Публікації Миколи Вегеша про Августина Волошина 
і Карпатську Україну (1990-2003)

Монографії, брошури, статті

1. Велич і трагедія Карпатської України: історико-популярний нарис /
Закарпатське товариство «Знання», консалтинг-центр «Перспектива». - 
Ужгород, 1993. - 84 с., 2000 пр. - Співавтор: В.Є.Задорожний 
Із змісту: Ми єсме! (замість вступу); Напередодні вторгнення; 
Карпатська Україна: пролог у новий час краю; Августин Волошин; На 
захист держави; Трагедія Карпатської України; Останні дні Карпатського 
президента; Хто нам допомагав; Вічно в пам’яті народній (замість 
закінчення).
Рец.: Пилипчинець В. У пошуках правди // Срібна Земля. - 1993. - 8 черв.; 
Ковач А. Сторінки нашої історії // Нове життя. - 1993. - 28 серп.; Петрище 
П. Велике бачиться на відстані // Карпатська Україна. - 1993. - 13 трав.; 
Міщанин В. Велич і трагедія Карпатської України // Верховина. - 1993. - 
19 червн.; Рущак М. Нова краєзнавча література // Закарпатська правда. - 
1993. - 15 черв.; ХалусП. Заради правди // Новини Закарпаття. - 1994. - 15 
берез.
2. Карпатська Україна (1938-1939): Соціально-економічний і 
політичний розвиток / Ужгородський державний університет, кафедра 
історії України, консалтинг-центр «Перспектива». - Ужгород, 1993. - 136 
с. - 1500 пр.
Із змісту: Вступ; Розділ І. Соціально-економічний розвиток Карпатської 
України наприкінці 30-х років; Розділ II. Внутрішньополітичне становище 
Карпатської України в 1938-1939 рр.; Розділ III. Громадсько-політичні 
відносини Східної Галичини і Закарпаття наприкінці 30-х рр.; Висновки. 
Рец.: Фенич В. Дослідження з історії Карпатської України // Молодь - 
Україні: Наукові записки молодих учених Ужгородського державного 
університету. - Ужгород, 1995. - Т.5-6. - С.381-384; Анталовський В. 
Шляхом боротьби і подвигу... // Верховина. - 1995. - 13 трав.
3. Августин Волошин (1874-1945): Бібліографічний покажчик // 
Ужгородський державний університет. - Ужгород, 1994. - 25 с., 100 пр. - 
співавт.: В.В.Туряниця.
Із змісту: Августин Волошин: педагог, політик, людина; Хронологія 
життя і діяльності Августина Волошина; Література про життя і діяльність 
Августина Волошина.
Рец.: Анталовський І., Анталовський В. ...Він є сином своєї нації // 
Верховина. - 1995. - 1 квіт.; Олашин М. Корисний покажчик // Новини 
Закарпаття. - 1995. - 30 берез.
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4. Августин Волошин: До 120-річчя від дня народження видатною 
громадського, культурного та церковного діяча України. - Слупськ 
Ужгород, 1994. - 126 с., 200 пр. - Співавт.: В.В.Гомоннай, М.І.Зимомря.
Із змісту: Переднє слово; Розділ І. Одна стежина до храму; Розділ II 
Августин Волошин. Береги життя; Розділ III. Августин Волошин - педагої 
Післямова.
5. Августин Волошин / Інститут методики навчання і виховання, 
підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, Закарпатське обласне 
відділення Педагогічного товариства України. - Ужгород: Закарпаття, 1995. 
- 101 с., 3000 пр. - Співавт.: В.В.Гомоннай, М.І.Зимомря.
Із змісту: Переднє слово; Розділ І. Одна стежина до храму. Розділ 11 
Августин Волошин. Береги життя; Розділ III. Августин Волошин - педагої, 
Після мова; Перелік основних підручників, праць та художніх творів 
Августина Волошина; Перелік основних праць про життя і діяльність 
Августина Волошина.
Рец.: Довганич М. Вдячний за працю // Новини Закарпаття. - 1995. - 21 
берез.; Анталовський І, Анталовський В. Правдива стежинка до нашої 
історії // Верховина. - 1995. - 18 берез.
6. Короткий життєпис Августина Волошина (1874-1945) / Ужгородський 
державний університет. - Ужгород, 1995. — 29 с., 500 пр. - Співані 
В.В. Туряниця.
Із змісту: Дитячі і юнацькі роки. Формування світогляду А.Волошшы
(1874-1900); Період зрілості А.Волошина (1900—1938); Августин Волої.....
і Карпатська Україна (1938-1939); Августин Волошин в Еміграції. Остапів 
роки життя (1939-1945).
Рец.: Олашин М. «Короткий життєпис» // Новини Закарпаття. - 1995. І 
серп.; Анталовський І, Анталовський В. «...Він є сином своєї нації» // 
Верховина. - 1995. - 1 квіт.
7. Смерть президента: Останні дні життя і смерть президенти 
Карпатської України Августина Волошина / Ужгородський державшій 
університет. - Ужгород, 1995. - 40 с., 500 пр. - Співавт.: В.В.Туряниця, 
І.М. Чаварга.
Із змісту: Від авторів; Розділ І. Августин Волошин - в’язень 
Лефортівської тюрми; Розділ II. Справа Августина Волошина; Розділ III 
Смерть Карпатського президента; Додатки.
Рец.: Олашин ОМ. «Смерть президента» 11 Новини Закарпаття. - 1995. ’ 
серп.
8. У вінок шани і визнання / Ужгородський державний університет. 
Ужгород, 1995. - 36 с., 500 пр. - Співавт.: В.В. Туряниця.
Із змісту: Міщанин В. Слово лауреатів; Василь Гренджа-Донський у 
наукових студіях учених Ужгородського університету; Василь Гренджн 
Донський - редактор журналу «Наша земля» (1927-1928 рр.); Сторінки 
історії «Просвіти» в публіцистиці Василя Гренджі-Донського; Василь 
Гренджа-Донський на еміграції (1939-1974 рр.); Василь Гренджн
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Донський у спогадах друзів; У єдиному руслі. Творчість В.Гренджі- 
Донського в оцінці М.Романа; «Правда завжди переможе».
Рец.: Ведень В. Бунтівний духом // Верховина. - 1996. - 3 серп.
9. Карпатська Січ: сторінки історії (1938-1939 рр.) І Ужгородський 
державний університет, кафедра історії України. - Ужгород, 1996. - 23 с., 
500 пр.
13 змісту: Виникнення, кількісний склад та озброєння Карпатської Січі; 
Карпатська Січ в боротьбі з терористами; Галичани в Карпатській Січі; 
Михайло Колодзінський-Гузар - комендант карпатських січовиків; Події 13-
14 березня 1939 року в Хусті; В обороні Карпатської України; Трагедія 
карпатських січовиків; Примітки.
10. Карпатська Україна і Німеччина (1938-1939 рр.). - Ужгород, 1996. - 22 
с., 500 пр.
Із змісту: Українсько-німецькі політичні відносини періоду Карпатської 
України; Українсько-німецькі економічні стосунки в 1938-1939 рр.; Преса 
Німеччини 1938-1939 рр. про Карпатську Україну; Примітки.
П.Карпатська Україна 1938-1939 років у загальноєвропейському 
історичному контексті / Ужгородський державний університет. - 
Ужгород, 1997. - Т. 1. - 235 с., 500 пр.
Із змісту: Вступ; Розділ І. Карпатська Україна 1938-1939 рр. В 
історіографії та мемуарах; Розділ II. Карпатська Україна у міжнародних 
відносинах (1938-1939 рр.).
12. Карпатська Україна 1938-1939 років у загальноєвропейському 
історичному контексті І Ужгородський державний університет. - 
Ужгород, 1997. - Т.2. - 198 с., 500 пр.
Із змісту: Розділ III. Соціально-економічне і культурне становище 
Карпатської України наприкінці 30-х років; Розділ IV. 
Внутрішньополітичне становище Карпатської України в 1938-1939 роках; 
Висновки; Список використаних джерел і літератури.
Рец.: Ліхтей І. Карпатська Україна у загальноєвропейському історичному 
контексті І І 36.: Актуальні та малодосліджені проблеми історії України. - 
Випуск другий. - Ужгород, 1998. - С.92-96.
13. Карпатська Україна у міжнародних відносинах (1938-1939) І
Ужгородський державний університет. - Ужгород, 1997. - 136 с., 200 пр. - 
Співавт.: Л.-І.Горват.
Із змісту: Вступ; Розділ І. Вітчизняні та зарубіжні історики про 
міжнародне становище Карпатської України напередодні Другої світової 
війни; Розділ II. Міжнародне становище Карпатської України (вересень 
1938 р. - середина березня 1939 р.); Розділ III. Організації української 
діаспори і Карпатська Україна; Розділ IV. Галичина і Карпатська Україна; 
Висновки; Примітки.
Рец.: Мудра Ю., Олашин М. Нове дослідження з історії Карпатської 
України // 36.: Актуальні та малодосліджені проблеми історії України. - 
Випуск другий. - Ужгород, 1998. - С.80-81.
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14.Міжнародне становище Карпатської України (1938-1939 рр.). І
Ужгородський державний університет. — Ужгород, 1997. - 136 с., 100 пр. 
Співавт.: О.Л.Богів.
Із змісту: Вступ; Розділ І. Організація української діаспори США і 
Канади та Карпатська Україна; Розділ II. Українські організації 
європейських країн і Карпатська Україна; Розділ III. Українці в Польщі і 
Карпатська Україна; Висновки; Українська преса Східної Галичини про 
соціально-економічне становище і політичний розвиток Карпатської 
України в 1938-1939 рр.; Німеччина і Карпатська Україна (1938-1939 рр.); 
Економічні і політичні взаємовідносини Карпатської України з Румунією 
напередодні Другої світової війни; Організація Українських Націоналістів і 
Закарпаття (1929-1939).
15.1сторичні монографії та дослідження: Закарпаття в контексті 
центральноєвропейської політичної кризи напередодні Другої світової 
війни / Національна Академія Наук України, Інститут історії України, 
Ужгородський державний університет. - Київ - Ужгород: Колір Пріні, 
1998.-Т.І.-380 с., 200 пр.
Із змісту: Вступ; Розділ І. Закарпаття 1938-1939 рр. в історіографії та 
мемуарах; Розділ II. Закарпаття у міжнародних відносинах 1938-1939 рр. ; 
Розділ III. Суспільно-політичний і культурно-національний розвиток 
Закарпаття напередодні Другої світової війни; Висновки; Список 
використаних джерел та літератури.
Рец.: Федака С. Про Карпатську Україну знатимемо більше // Срібна 
Земля - Фест. - 1999. - 23 січ.; Король І.Ф., Лабунець Н.Ю. Рецензія на 
монографію М.М.Вегеша «Історичні монографії та дослідження». Том І 
Закарпаття в контексті центральноєвропейської кризи Напередодні Другої 
світової війни. - Київ - Ужгород, 1998 // Науковий вісник Ужгородського 
державного університету: Серія історія. - Вип.5: До 55-річчя заснування 
Ужгородського державного університету' та історичного факультету. 
Ужгород: Вид-во В.Падяка, 2000. - С.83-87; Лазоришин І. Вегеш М.М. 
Закарпаття в контексті центральноєвропейської кризи напередодні Другої 
світової війни // Carpatica - Карпатика. - Вип.8: Актуальні проблеми 
вітчизняної і зарубіжної історії та культури. - Ужгород: Вид-во «Два 
кольори», 2001. - С.342-347.
16.Країни Центрально-Східної Європи та українське питання (1918 
1939) / Національна Академія Наук України, Інститут історії України, 
Ужгородський державний університет. - Київ - Ужгород, 1998. - 257 с., 
150 пр. - Співавт.: С.В.Віднянський.
Із змісту: Король І.Ф. Слово про авторів книги; Замість вступу; Розділ 
І.Країни Центрально-Східної Європи і українська проблема у міжвоєнний 
період: історіографічні аспекти; Розділ II. Українське питання у 
міжвоєнній Чехословаччині; Розділ III. Закарпаття і Угорщина (1918 
1939); Розділ IV. Українсько-німецькі політичні та економічні відносини 
періоду Карпатської України; Розділ V. Українці в Польщі і Карпатська
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Україна; Розділ VI. Українці в Югославії і Карпатська Україна (1938— 
1939); Висновки.
Рец.: Гавроиі О. Травневі тези закарпатських науковців // Ужгород. - 1999. 
- 22 трав.
17. Угорська іредента на Закарпатті між двома світовими війнами 1918— 
1939 рр. / Ужгородський державний університет. - Ужгород: Колір Прінт, 
1998. - 130 с., 500 пр. - Співавт. В.І.Гиря, І.Ф.Король.
Із змісту: Худанич В. Передмова; Вступ; Розділ І. Політичний розвиток 
Закарпаття в 1918—20-х роках і позиція Угорщини; Розділ II. Угорська 
іредента на Закарпатті в другій половині 30-х рр.; Розділ III. Діяльність 
проугорської «п’ятої колони» в Закарпатті напередодні Другої світової 
війни 1938-1939 рр.; Висновки; Список використаних джерел та 
літератури.
Рец.: Болдижар М. Про угорську іреденту на Закарпатті І І Новини 
Закарпаття. — 1998. - 22 верес.; Костюк І. Наш край у період угорської 
окупації // Верховина. - 1998. - 12 серп.; Болдижар М. Про угорську іреденту 
на Закарпатті // Болдижар М., Болдижар С. Державність на Закарпатті: події, 
факти, оцінки. - Ужгород, 2003. - С. 161-163.
18. Карпатська Україна у міжнародних відносинах (1938-1939): Виступ 
на пленарному засіданні міжнародної наукової конференції «Карпатська 
Україна: Національне відродження. Політичний розвиток. Персонали. 
(м.Ужгород, 11 березня 1999 р.). - Ужгород: Колір Прінт, 1999. - 12 с. - 
100 пр.
19. Румунія і Карпатська Україна (1938-1939). Короткий історичний 
нарис / Ужгородський державний університет. - Ужгород, 1999. - 20 с., 
100 пр. - Співавт.: Л.В.Горват.
20.1сторичні дослідження: Історія Карпатської України (1938-1939) /
Ужгородський державний університет. - Ужгород, 2000. Т.І. - 311 с., 300 
пр.
Із змісту: Олашин М.В. Літописець Карпатської України: штрихи до 
портрета історика М.Вегеша; Вступ; Розділ І. Джерельна база історії 
Карпатської України; Розділ II. Карпатська Україна 1938-1939 рр. в 
історіографії та мемуарах; Розділ III. Карпатська Україна у міжнародних 
відносинах (1938-1939 рр.).
21.1сторичні дослідження: Історія Карпатської України (1938-1939) /
Ужгородський державний університет. - Ужгород, 2000. Т.П. - 282 с., 300 пр. 
Із змісту: Розділ IV. Соціально-економічне становище Карпатської 
України (1938-1939 рр.); Розділ V. Суспільно-політичний і культурно- 
національний розвиток Карпатської України напередодні Другої світової 
війни; Висновки; Список використаних джерел і літератури.
22.1сторичні дослідження: Августин Волошин: педагог, політик, 
людина / Ужгородський державний університет, Науково-дослідний 
інститут Карпатознавства. - Ужгород, 2000. Т.ІІІ. - 357 с., 300 пр.
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Із змісту: Вступ; Розділ І. Августин Волошин в історіографії та спогадах; 
Розділ II. Короткий життєпис Августина Волошина (1874-1945); Розділ III. 
Августин Волошин - педагог; Висновки; Бібліографія друкованих праць 
Августина Волошина. Література про його життя і діяльність.
23.1сторичні дослідження: Закарпаття між двома світовими війнами / 
Ужгородський державний університет. - Ужгород, 2000. T.IV. - 339 с., 300 
пр.
Із змісту: Закарпаття і Східна Галичина в 1918-1919 роках; Закарпаття і 
Угорщина в 1918-1938 роках; Проблеми розвитку культури Закарпаття в 
20-30-х роках; Сторінки історії Міжгірщини.
24.1сторичні дослідження: Історія в портретах / Ужгородський 
державний університет. - Ужгород, 2001. T.VI. - 425 с., 300 пр.
Із змісту: Вступ; Розділ І.Митрополит Андрей Шептицький; Розділ II. 
Життєвий шлях і громадсько-політична діяльність митрополита Андрея 
Шептицького; Розділ III. Культурно-освітня, виховна та наукова діяльніст ь 
митрополита Андрея Шептицького; Розділ IV. Екуменічні ідеї 
митрополита Андрея Шептицького та діяльність по їх реалізації; Розділ V. 
Релігійна ситуація на Закарпатті та позиція митрополита Андрея 
Шептицького; Висновки; Список використаних джерел і літератури. 
Карпатська Україна в портретах; Громадсько-політична і культурно- 
освітня діяльність Василя Гренджі-Донського.
25. Національно-визвольні змагання українців Східної Галичини і 
Закарпаття в 1918-1950 рр. XX ст. /Ужгородський національній і 
університет, Науково-дослідний інститут карпатознавства. - Ужгород, 
2003. - 195 с. - 300 пр. - Співавт.: Н.Греченюк.
Із змісту: Вступ; Огляд джерел та історіографії проблеми; Громадсько 
політичні та освітньо-культурні взаємовідносини Східної Галичини і 
Закарпаття в 1918-1939 рр.; Галичина і Карпатська Україна (1938-1939 рр.); 
Діяльність ОУН-УПА на Закарпатті в 1939-1950 рр.; Висновки; Список 
використаних джерел та літератури.
Рец.: Лазоришин І. “Рух ОУН-УПА мав місце на Закарпатті...” // Срібна 
Земля. - 2003. - 20 вересня.
26. Сторінки історії Закарпаття: історичні статті, есе, істерико 
біографічні нариси /Союз Українців Румунії. - Бухарест: Видавництво 
Мустанг, 2003. - 407 с. - 2500 пр. - Співавтор: Люба-Ірина Горват.
Із змісту: Від авторів; Михайло Грушевський про Закарпаття; Михайло 
Грушевський про Переяславську угоду 1654 року; Слово про вчителя 
Михайла Грушевського; Академік І.Крип’якевич про Закарпаття; 
Закарпаття в науковій спадщині Михайла Драгоманова; Василі. 
Пачовський про Закарпаття; В.Липинський - історик і політик; 
Український антрополог Хведір Вовк; “... Аби молодіж... у звичаях 
добрих і в науках вільних навчена була”; Академік Дмитро Багалій про 
Сковороду; Україна від Богдана Хмельницького до Кирило-Мефодіївців; 
Запорізькі козаки і Закарпаття; Іван Мазепа; Громадсько-політичні
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взаємовідносини Східної Галичини і Закарпаття в 1918-1919 роках; 
Виникнення і діяльність ЗУНР. Державотворчі процеси на 
західноукраїнських землях; Гуцульська Республіка. Громадсько-політичні 
взаємини Ясінянської Народної Ради і Східної Галичини в 1918-1919 рр.; 
Євген Петрушевич - президент ЗУНР (1863-1940); Газета “Свобода” про 
радянський тоталітаризм в 20-30-х роках; Релігійна ситуація на Закарпатті 
та позиція митрополита Андрея Шептицького; Життєвий і творчий шлях 
Василя Гренджі-Донського; Якої України хотів Василь Гренджа-Донський; 
Тарас Шевченко в творчості Василя Гренджі-Донського; Секретар 
Августина Волошина; Прем’єр-міністр уряду Карпатської України; Федір 
Ревай - голова У НО в Карпатській Україні; Михайло Бращайко - 
політичний і культурний діяч; Галицькі і закарпатські українці в обороні 
Карпатської України (1938-1939); Спогади карпатського січовика; Біля 
керма штабу Карпатської Січі; Січовик Микола Шимоня про Карпатську 
Україну; Олег Ольжич у Карпатській Україні; Дипломат Карпатської 
України.

Навчально-методичні посібники

27.Становлення і розвиток політичної думки в Україні: (Навчальний 
посібник для студентів вищих навчальних закладів, коледжів, ліцеїв 
та гімназій) І Ужгородський державний університет. - Ужгород, 1995. - 89 
с., 200 пр. - Співавт.: В.Л.Боднар, В.І.Худанич.
Із змісту: Вступ; Політичні вчення мислителів Київської Русі; політична 
ідеологія Запорізького козацтва; конституція Пилипа Орлика; Києво- 
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незалежна держава; Головні події в історії української державності XX 
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